

不断夺取新时代伟大斗争新胜利

赵中源

社会主义本质属性及其与科学社会主义关系的言行。

把握伟大斗争的价值取向,更加自觉地维护人民利益

为了谁、依靠谁是一个政党政治活动价值取向的直接反映。中国共产党人的初心和使命就是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴,这彰显了人民至上的价值立场。把握伟大斗争的价值取向,就要更加自觉地维护人民利益,坚决反对一切损害人民利益、脱离群众的行为。

“治国常有,而利民为本。”习近平同志强调,人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。进入新时代,人民对美好生活的向往更加强烈,人民群众的需要呈现多样化多层次多方面的特点。更加自觉地维护人民利益,需要从多个层面协调推进。首先,坚持发展为了人民。自觉贯彻以人民为中心的发展思想,切实把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为做好一切工作的出发点和落脚点。既着力解决人民群众最关心最直接最现实的利益问题,又着力维护和实现人民群众在经济、政治、文化、社会、生态等方面的权益。其次,坚持发展依靠人民。始终相信和依靠人民推动社会发展,坚决反对主观主义、形式主义和官僚主义。更应看到,推动党和国家事业顺利发展,必须善于向人民群众学习,善于总结人民群众经验,顺应人民群众意愿,汲取人民群众智慧,汇聚人民群众力量,坚决反对一切脱离群众的思想 and 行为。再次,坚持发展成果由全体人民共享。促进社会公平正义,不断完善国家治理体系、中国特色社会主义法律体系、基本经济制度、基本分配制度以及再分配调节机制,坚决破除利益固化藩篱,依法惩治一切损害人民利益的行为。

把握伟大斗争的鲜明主题,更加自觉地投身改革创新时代潮流

伟大斗争的鲜明主题就是伟大斗争的中心任务。在全面建成小康社会决胜阶段和全面深化改革攻坚时期,一些深层次矛盾显露出来,改革发展面临的问题和困难尤为复杂。把握伟大斗争的鲜明主题,就要更加自觉地投身改革创新时代潮流,坚决破除一切顽瘴痼疾。

更加自觉地投身改革创新的时代潮流,必须科学把握国家治理和发展大势,明确改革创新思路,聚焦主要矛盾,彰显价值立场,始终保持全面深化改革的魄力和定力,协同推进全面依法治国和全面从严治党,朝着完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的全面深化改革总目标不断迈进。要进一步激发社会活力,调动人民群众改革创新的积极性主动性创造性,形成大众创业、万众创新的生动局面。坚决克服惰性与畏难情绪,坚决破除阻碍改革创新的体制机制弊端,着力解决好一定范围内存在的权力监督制约机制不健全以及人民群众合法利益诉求表达不畅等问题。坚决消除推进改革发展中的狭隘性与盲目性,杜绝无视科学的盲目行为、无视大局的狭隘行为、无视发展的懈怠行为、无视规划的自大行为、无视秩序的莽撞行为、无视生态的短视行为。

把握伟大斗争的“两个大局”,更加自觉地维护我国主权、安全、发展利益

科学统筹国内国际两个大局,是以习近平同志为核心的党中央治国理政的鲜明特色。把握伟大斗争的“两个大局”,需要更加自觉地维护我国主权、安全、发展利益,坚决反对一切分裂祖国、破坏民族团结和社会和谐稳定的行为。

更加自觉地维护我国主权、安全、发展利益,必须按照习近平同志总体国家安全观的要求,进一步明确新时代国家安全战略,坚决破除天下太平心理和画地为牢、各自为战、被动应付的旧格局,制定和完善能够反映我国安全形势、特点、趋势、任务、宗旨、目标的国家安全战略体系,更好统筹国家外部安全与内部安全、国土安全与国民安全、传统安全与非传统安全、自身安全与共同安全。进一步强化国家安全立法,消除无法可依、惩治不力等现象,形成覆盖政治安全、国土安全、军事安全、经济安全、文化安全、社会安全、科技安全、信息安全、生态安全、资源安全、核安全等各个领域的完善的安全法律体系和严格规范的执法标准。进一步完善国家各级安全机构的设置和运行规则,消除力量分散、协调不力、运行不畅、效率不高等现象。进一步培育国家长治久安的正能量,坚决消除各种危害国家安全的因素。在全社会强化国家认同教育、国家安全教育 and 中华民族自豪感教育,不断

提高全民共同维护国家安全和社会主义的自觉性,铸牢中华民族共同体意识,加强各民族交往交流交融,促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起,共同团结奋斗、共同繁荣发展。做好包括军事斗争在内的一切准备,形成维护国家安全和社会主义的强大威慑力和立体处置网络。

把握伟大斗争的发展态势,更加自觉地防范各种风险

增强伟大斗争的战略预见性,增强对各种社会和自然风险的预判能力、预防能力和化解能力,这是国家长治久安和人民幸福安康的前置性条件。把握伟大斗争的发展态势,就要更加自觉地防范各种风险,坚决战胜一切在政治、经济、文化、社会等领域和自然界出现的困难和挑战。

当前,我国正处于全面建成小康社会决胜期,跨越“中等收入陷阱”、建设美丽中国仍有很长的路要走。在政治经济领域,既要面对国内改革攻坚的障碍,又要面对国际政治经济霸权的阻遏;在文化领域,西方话语体系与西方价值标准对我国文化安全的冲击不容忽视;在网络空间,信息技术迅猛发展,国家安全全面面对新问题和挑战。随着全面深化改革深入推进,一些旧的顽瘴痼疾与新的矛盾问题交织叠加,防范各种风险的形势依然严峻。

更加自觉地防范各种风险,首先要强化忧患意识、提高政治警觉,增强直面各种风险的责任担当,坚决消除麻痹松懈情绪和随遇而安思想。要从维护国家长治久安和人民幸福安康的战略高度,充分认识防范各种风险的极端重要性,提高对各种矛盾问题的预测预警预防能力。其次要创新理念思路、体制机制、方法手段,全面提升防范应对各种风险挑战的水平,坚决消除得过且过、消极推诿的行为。坚持预防为主、防治结合的方针,运用法治手段和现代科技手段,深入排查源头性、隐蔽性矛盾和问题,防患于未然,及时有效处置各种矛盾和问题。再次要调动一切积极因素,构建风险防范的强大社会网络,坚决克服脱离群众的行为。风险的多样性、复杂性、随机性、突发性等特点,决定了预防和化解风险最有效、最可持续的方式就是组织和动员方方面面的力量,群策群力、群防群治。这是在社会治理实践中得出的宝贵经验。

(作者为广东省中国特色社会主义理论体系研究中心广州大学基地主任)

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

我们党永葆青春活力的奥秘所在

深入理解勇于自我革命的重大意义

舒艾香

殊利益,性质和宗旨决定了自我革命是其特有的政治品格。马克思主义政党由于没有私利私心,一切为了最广大人民的根本利益,因此它就有了勇气反躬自省、检视自己,就不惧自我批评、自我革命,就能坚持真理、修正错误,实现自我扬弃、自我超越。由此可见,勇于自我革命是马克思主义政党的政治基因和政治品格,也是区别于其他政党的显著标志和鲜明特质。

勇于自我革命是马克思主义政党的独特优势。中国共产党的伟大政党是广大人民谋利益的工人阶级先锋队组织。邓小平同志指出:“工人阶级的政党不是把人民群众当作自己的工具,而是自觉地认定自己是人民群众在特定的历史时期为完成特定的历史任务的一种工具。”马克思主义政党除了最广大人民的根本利益,没有自己的特

勇于自我革命是推动伟大社会革命的强大动力

中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴。为此,我们党自成立之日起就把全心全意为人民服务作为根本宗旨,勇于通过自我革命推动伟大社会革命,取得了一个又一个辉煌成就,带领中华民族实现了从东亚病夫到站起来的伟大飞跃、从站起来到富起来的伟大飞跃,迎来了从富起来到强起来的伟大飞跃。应当看到,新时代坚持和发展中国特色社会主义是一场广泛、深刻的社会革命。我们党要卓有成效地领导这一伟大社会革命,就必须以勇于自我革命的精神锤炼自己,不断超越自己,为伟大社会革命引领正确航向、注入强大动力。党的肌体是否健康,关系中国特色社会主义事业的成败,关系中华民族伟大复兴的中国梦能否实现。唯有发扬勇于自我革命精神,清除侵蚀党的肌体的病毒,在革故鼎新、守正出新中实现自我跨越,才能永葆党的先进性、纯洁性,不断提高党的执政能力和领导水平,为伟大社会革命提供坚强领导核心、根本组织保障和不竭动力源泉。

(作者单位:湖北省中国特色社会主义理论体系研究中心省委党校分中心)

思想纵横

习近平同志强调:“新时代要有新气象,更要有新作为。”进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想,是新时代最伟大的实践。我们要在推进“四个伟大”中展现新气象、彰显新作为。

历史不会止步,斗争未有穷期。进入新时代,我们党团结带领人民进行具有许多新的历史特点的伟大斗争所取得的历史性成就,正有力推动着中国的发展进程。但我们也要清醒认识到,一些斗争将是长期、复杂、艰巨的,有时甚至是尖锐、激烈、惊心动魄的。要更加自觉地坚持党的领导和我国社会主义制度,坚决反对一切削弱、歪曲、否定党的领导和我国社会主义制度的言行;更加自觉地维护人民利益,坚决反对一切损害人民利益、脱离群众的行为;更加自觉地投身改革创新时代潮流,坚决破除一切顽瘴痼疾;更加自觉地维护我国主权、安全、发展利益,坚决反对一切分裂祖国、破坏民族团结和社会和谐稳定的行为;更加自觉地防范各种风险,坚决战胜一切在政治、经济、文化、社会等领域和自然界出现的困难和挑战。只有增强决战决胜的信心、攻坚克难的勇气和每战必胜的本领,才能不断取得伟大斗争新胜利。

在统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想中,起决定性作用的是党的建设的伟大工程。要把党的政治建设摆在首位,不断增强全党“四个意识”,抓好政治建设这个牵头管总的根本性建设。坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党,抓好思想建设这个管心管脑的基础性建设,使广大党员、干部不忘初心、牢记使命。加快建设一支

在推进“四个伟大”中彰显新作为

刘汉俊

高素质专业化干部队伍,培养党和国家事业发展的中坚力量。持之以恒正风肃纪,不断厚植党执政的群众基础。保持反腐败永远在路上的坚韧和执着,巩固压倒性态势、夺取压倒性胜利。构建党统一指挥、全面覆盖、权威高效的监督体系,增强监督合力。只有把党的建设成为始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党,才能不断展现伟大工程新面貌。

社会主义从空想到科学、从理论到实践、从一国实践到多国发展,经历过热潮,也遭遇过挫折。马克思主义“失败论”、社会主义“终结论”、共产主义“幻灭论”曾一度甚嚣尘上。世界社会主义向何处去、共产党向何处去?世界将关注的目光投向中国。中国特色社会主义的发展让世界看到科学社会主义在中国焕发出强大生机活力,看到中国共产党成为推动世界社会主义发展的重要力量、推动人类文明进步的重要力量。在新的时代条件下,我们要进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”,高举旗帜、保持定力,不断开创伟大事业新局面。

有梦才有动力,实干才能圆梦。近代中国饱受列强欺凌,人民过着朝不保夕的悲惨生活。中国共产党团结带领人民走上实现中华民族伟大复兴中国梦的康庄大道。习近平同志指出:“中国梦归根到底是人民的梦,必须紧紧依靠人民来实现,必须不断为人民造福。”党的十九大提出在全面建成小康社会的基础上开启全面建设社会主义现代化国家新征程,分两步走在本世纪中叶建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国,这为实现中国梦提供了科学指引。只有埋头苦干、真抓实干,撸起袖子加油干,才能不断谱写伟大梦想新篇章。

更好发挥战斗堡垒作用

抓住党的基层组织建设的着力点

朱海豹

我批评之风,使党员、干部更好地履职尽责、为人民服务。现实生活中,党员、干部也会受到各种社会思潮的影响,时常要面对利益处理难题,难免会遇到一些不如意不顺心的事情。这就要求基层党组织提高思想政治工作的针对性和实效性,坚持以人为本,注重人文关怀,深入了解党员、干部所思所想,准确把握其思想脉搏,及时回应其思想困惑,积极帮助其解决实际困难,让其切实感受到党组织的温暖、关怀和支持,把心思和精力用在为党工作、为人民服务上。

推进学习型、服务型、创新型基层党组织建设。习近平同志在党的十九大报告中强调,弘扬马克思主义学风,推进“两学一做”学习教育常态化制度化。这为推进学习型、服务型、创新型基层党组织建设提供了重要遵循。建设学习型、服务型、创新型基层党组织,要带着问题学、针对问题改,不断创新领导方式、工作方式、活动方式,使其更加符合服务党员和群众的需要,努力提高党建工作科学化水平。党的基层组织要组织党员、干部认真学习《中国共产党章程》《中国共产党党内监督条例》等党内法规,学习党史和国史,使其牢记党的优良传统和作风,树立崇高的理想信念。特别是要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,不断增强“四个意识”,始终坚定“四个自信”。以学习型、服务型、创新型基层党组织建设引领基层党建工作,使学习成为鲜明特色,服务成为重要主题、创新成为不竭动力,推动党的基层党组织更好发挥战斗堡垒作用。

(作者单位:中共中央办公厅老干部局)

推进地方志事业法治化

——依法治国与依法治志论坛述要

刘淑娟

中国地方志指导小组办公室主办的“依法治国与依法治志论坛——《地方志工作条例》颁行12周年座谈会”近日在京举行。与会专家学者围绕依法治国与依法治志的关系,依法治志的价值、目标、实现路径,史志立法理论与实践等问题进行了讨论。

与会者指出,党的十八大以来,全国地方志工作者以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,抓住机遇、开拓创新,书写了地方志工作新篇章。依法治志是全面推进依法治国的必然要求,是依法治国在地方志事业上的重要体

现。要实现依法治志,不断推进地方志事业法治化,就要加快史志立法进程,用法治手段解决史志工作面临的各种问题。史志立法要提高针对性、及时性、系统性、可操作性,确保立法质量,全面整合系统上下、专业内外的资源,实现科学立法、民主立法。

信息快递